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La méthodologie
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M é t h o d o l o g i e

d’un échantillon GRAND PUBLIC, représentatif de la population 

française âgée de 18 ans et plus : 1508 personnes 

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode des 

quotas (sexe, âge, profession de la personne interrogée) après 

stratification par région et catégorie d'agglomération.

d’un échantillon PACA, représentatif de la population vivant en 

région PACA et âgée de 18 ans et plus : 901 personnes (802 

personnes auxquelles se sont ajoutés 99 habitants de la région 

PACA issus du terrain grand public). 

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode 

des quotas (sexe, âge, profession de la personne interrogée) 

après stratification par département et catégorie d’agglomération. 

Afin de disposer d’effectifs suffisants, les départements littoraux 

ont été surreprésentés lors du terrain puis ramenés à leur poids 

réel lors du traitement des données. 

G R A N D  P U B L I C P A C A

É C H A N T I L L O N  

Les interviews ont été réalisées par 

questionnaire auto-administré en ligne 5 mai au 

12 mai 2023. 

M O D E  D E  

R E C U E I L  

Les interviews ont été réalisées par questionnaire 

auto-administré en ligne du 5 mai au 15 mai 2023

Etude réalisée par l’Ifop pour CONSEQUENCES

L’enquête a été menée auprès :

Ecart significativement supérieur entre les deux cibles

Note de lecture
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Les résul ta ts  de l ’é tude
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V a l e u r s  /  i n t é r ê t s  

A



7© GROUPE IFOP 2023 7

L e s  s u j e t s  j u g é s  l e s  p l u s  i m p o r t a n t s  – C o m p a r a t i f  s u r  « T o t a l  d e s  

C i t a t i o n s »

Question : Dans la liste ci-dessous, quels sont les trois sujets qui vous paraissent les plus importants aujourd’hui en France ? En premier ? En 

deuxième ? En troisième ?

66%

46%

35%

30%

24%

22%

19%

19%

14%

13%

12%

58%

43%

34%

33%

31%

24%

20%

21%

12%

12%

12%

GRAND PUBLIC PACA

Le pouvoir d’achat 

La santé 

Le changement climatique / l’environnement 

La sécurité 

L’immigration 

L’éducation 

Les impôts et les taxes 

L’emploi 

Les tensions internationales 

Le déficit public et la dette 

Le logement 

Le total est supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner trois réponses.
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L e s  s u j e t s  j u g é s  l e s  p l u s  i m p o r t a n t s  – G r a n d  p u b l i c  

Question : Dans la liste ci-dessous, quels sont les trois sujets qui vous paraissent les plus importants aujourd’hui en France ? En premier ? En 

deuxième ? En troisième ?

GRAND PUBLIC 36%

15%

12%

7%

8%

5%

4%

4%

3%

3%

3%

66%

46%

35%

30%

24%

22%

19%

19%

14%

13%

12%

Le pouvoir d’achat 

La santé

Le changement climatique / l’environnement 

La sécurité

L’immigration 

L’éducation 

Les impôts et les taxes

L’emploi 

Les tensions internationales

Le déficit public et la dette

Le logement Total des citations (*)

(*) Le total est supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner trois réponses.

Le changement 

climatique

35%

18-24 ans  : 50%

Cadre profession intellectuelle sup. : 49%

Diplômé du supérieur : 51%

Proximité EELV : 61%

CSP-: 28%
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L e s  s u j e t s  j u g é s  l e s  p l u s  i m p o r t a n t s  - P A C A  
Question : Dans la liste ci-dessous, quels sont les trois sujets qui vous paraissent les plus importants aujourd’hui en France ? En premier ? En 

deuxième ? En troisième ?

PACA 32%

14%

12%

10%

10%

4%

5%

4%

3%

3%

3%

58%

43%

34%

33%

31%

24%

21%

20%

12%

12%

12%

Le pouvoir d’achat 

La santé

Le changement climatique / l’environnement 

La sécurité

L’immigration 

L’éducation 

L’emploi 

Les impôts et les taxes

Le déficit public et la dette

Le logement

Les tensions internationales Total des citations (*)

(*) Le total est supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner trois réponses.

Le changement 

climatique

34%

18-24 ans  : 51%

Cadre profession intellectuelle sup. : 46%

Diplômé du supérieur : 49%

Hautes-Alpes et Vaucluse : 49%-43%
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P e r c e p t i o n  e t  a p p r é h e n s i o n  d e s  
i m p a c t s  d u  c h a n g e m e n t  
c l i m a t i q u e  e n  é t é

B
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L e s  c a u s e s  p e r ç u e s  d u  c h a n g e m e n t  c l i m a t i q u e

Question : Concernant le changement climatique, pensez-vous qu’il est… ?

67%

23%

3%

7%

68%

24%

3%

5%

Causé principalement par les activités 
humaines

Un phénomène naturel qui a toujours 
existé

Ni l’un ni l’autre car le changement 
climatique n’existe pas 

Je ne sais pas

GRAND PUBLIC PACA

14% 16% 20% 23%
32%

18-24 ans 25-34 ans 25-49ans 50-64 ans65 ans et +

PHENOMENE NATUREL - AGE
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L e s  é v è n e m e n t s  c l i m a t i q u e s  v é c u s  l o r s  d e s  é t é s  p a s s é s

Question : Lors des étés passés, quels types d'événements climatiques avez-vous vécu près de chez vous ?

PACA

69%

54%

22%

22%

20%

20%

16%

11%

69%

69%

13%

12%

52%

11%

19%

6%

Vagues de chaleur et canicule 

Sécheresse 

Fortes tempêtes et orages violents 

Changements soudains de météo 

Incendies de forêt 

Grêle 

Fortes pluies, inondations 

Aucun (réponse exclusive) 

GRAND PUBLIC

Totaux supérieurs à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses 

Dpts des 

terres

Dpts du 

littoral

69 69

76 67

18 12

13 12

37 54

19 10

15 19

7 5
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L e s  é v è n e m e n t s  c l i m a t i q u e s  s u r v e n u s  p l u s  f r é q u e m m e n t  d a n s  s a  

r é g i o n  l ' é t é  c e s  d e r n i è r e s  a n n é e s  

Question : Si vous pensez à votre région, quels sont parmi les événements climatiques suivants ceux qui, selon vous, ont augmenté en fréquence 

l’été ces dernières années ?

PACA

Vagues de chaleur et canicule 

Sécheresse 

Incendies de forêt 

Changements soudains de météo 

Fortes tempêtes et orages violents 

Fortes pluies, inondations 

Grêle 

Aucun (réponse exclusive)

GRAND PUBLIC

Totaux supérieurs à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses 

Dpts des 

terres

Dpts du 

littoral

70 63

75 71

50 52

8 8

12 10

8 16

7 5

4 5

62%

55%

25%

21%

20%

15%

11%

8%

64%

71%

52%

8%

10%

14%

5%

5%
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33%

50%

12%

4%

1%

83%

L ' i n q u i é t u d e f a c e  a u  c h a n g e m e n t  c l i m a t i q u e  à  l ' a p p r o c h e  d e  

l ' é t é  

Question : En général, diriez-vous que vous êtes inquiet à propos du changement climatique à l’approche de cet été ?

TOTAL Inquiet

TOTAL Pas inquiet

16%

Très inquiet 

Un peu inquiet 

Pas très inquiet 

Pas inquiet du tout 

Je ne sais pas 

28%

48%

14%

6%

4%

TOTAL Pas inquiet

20%

TOTAL Inquiet

76%

PACAGRAND PUBLIC
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L ' i n t e n s i t é  d e s  c o n s é q u e n c e s  d u  c h a n g e m e n t  c l i m a t i q u e  p o u r  

d i f f é r e n t s  g r o u p e s  d e  p e r s o n n e s  – C o m p a r a t i f  s u r  T o t a l  « T r è s  f o r t e s »

Question : Pour chacun des groupes de personnes suivants, indiquez si vous pensez que les conséquences négatives du changement climatique 

en été seront pour eux très fortes, assez fortes, ou inexistantes.

PACA

62%

58%

51%

49%

38%

27%

18%

16%

15%

15%

69%

63%

58%

53%

40%

32%

21%

20%

20%

29%

GRAND PUBLIC

Les agriculteurs 

Les personnes fragiles (personnes âgées, malades, 

etc.) 

Les générations futures

Les professions “extérieures” (bâtiment, artisans, etc.) 

Les Français les plus pauvres 

Les enfants

Les Français en général

Vous personnellement 

Votre famille et vos proches 

Les habitants de votre région 
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L ' i n t e n s i t é  d e s  c o n s é q u e n c e s  d u  c h a n g e m e n t  c l i m a t i q u e  p o u r  
d i f f é r e n t s  g r o u p e s  d e  p e r s o n n e s  – G r a n d  p u b l i c  

Question : Pour chacun des groupes de personnes suivants, indiquez si vous pensez que les conséquences négatives du changement climatique 

en été seront pour eux très fortes, assez fortes, ou inexistantes.

GRAND PUBLIC

Les agriculteurs 

Les personnes fragiles (personnes âgées, 
malades, etc.) 

Les professions “extérieures” (bâtiment, artisans, 
etc.) 

Les générations futures 

Les Français en général 

Les Français les plus pauvres 

Les habitants de votre région 

Les enfants 

Votre famille et vos proches 

Vous personnellement 

Total « Fortes »

94%

94%

93%

91%

90%

89%

86%

85%

84%

80%

 Inexistantes

6%

6%

7%

9%

10%

11%

14%

15%

16%

20%

32%

36%

44%

40%

72%

51%

71%

58%

69%

64%

62%

58%

49%

51%

18%

38%

15%

27%

15%

16%

 Assez fortes Très fortes
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L ' i n t e n s i t é  d e s  c o n s é q u e n c e s  d u  c h a n g e m e n t  c l i m a t i q u e  p o u r  
d i f f é r e n t s  g r o u p e s  d e  p e r s o n n e s  - P A C A

Question : Pour chacun des groupes de personnes suivants, indiquez si vous pensez que les conséquences négatives du changement climatique 

en été seront pour eux très fortes, assez fortes, ou inexistantes.

Les agriculteurs 

Les professions “extérieures” (bâtiment, artisans, 
etc.) 

Les personnes fragiles (personnes âgées, 
malades, etc.) 

Les générations futures 

Les Français en général 

Les habitants de votre région 

Les Français les plus pauvres 

Les enfants 

Votre famille et vos proches 

Vous personnellement 

Total « Fortes »

97%

95%

94%

94%

92%

91%

90%

89%

84%

83%

3%

5%

6%

6%

8%

9%

10%

11%

16%

17%

28%

42%

31%

36%

71%

62%

50%

57%

64%

63%

69%

53%

63%

58%

21%

29%

40%

32%

20%

20%

PACA

 Inexistantes Assez fortes Très fortes
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L a  p r é o c c u p a t i o n  f a c e  à  d i f f é r e n t e s  c o n s é q u e n c e s  d u  c h a n g e m e n t  

c l i m a t i q u e  e n  é t é  – C o m p a r a t i f  s u r  « B e a u c o u p  »

Question : Pour chacune des conséquences potentielles du changement climatique en été ci-dessous, diriez-vous qu’elles vous préoccupent 

beaucoup, un peu ou pas du tout ?

PACA

61%

60%

57%

51%

48%

43%

41%

39%

19%

16%

65%

74%

67%

54%

51%

45%

43%

43%

22%

19%

GRAND PUBLIC

Les impacts sur la production agricole et alimentaire

Les risques d'incendies

Les restrictions d'eau dues à la sécheresse

La pollution de l’air qui augmente durant les pics de chaleur

Les conséquences de la sécheresse sur les habitations (mouvements 
des sols, fissures…)

Les conséquences des canicules sur les températures nocturnes et 
votre sommeil

La dégradation des conditions de travail due à la chaleur

Les conséquences de la chaleur sur votre santé ou celle de vos 
proches

Les conséquences générales sur vos loisirs et activités sportives ou 
vos vacances

Les conséquences sur l’attractivité touristique de votre territoire
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L a  p r é o c c u p a t i o n  f a c e  à  d i f f é r e n t e s  c o n s é q u e n c e s  d u  

c h a n g e m e n t  c l i m a t i q u e  e n  é t é  – G r a n d  p u b l i c

Question : Pour chacune des conséquences potentielles du changement climatique en été ci-dessous, diriez-vous qu’elles vous préoccupent 

beaucoup, un peu ou pas du tout ?

GRAND PUBLIC

Les impacts sur la production agricole et alimentaire 

Les restrictions d'eau dues à la sécheresse 

Les risques d'incendies 

La pollution de l’air qui augmente durant les pics de 
chaleur 

Les conséquences de la sécheresse sur les habitations 
(mouvements des sols, fissures…) 

Les conséquences de la chaleur sur votre santé ou 
celle de vos proches 

Les conséquences des canicules sur les températures 
nocturnes et votre sommeil 

La dégradation des conditions de travail due à la 
chaleur 

Les conséquences générales sur vos loisirs et activités 
sportives ou vos vacances 

Les conséquences sur l’attractivité touristique de votre 
territoire 

Total « Beaucoup/Un peu  »

94%

93%

92%

92%

90%

89%

88%

88%

70%

63%

 Pas du tout

6%

7%

8%

8%

10%

11%

12%

12%

30%

37%

33%

36%

32%

41%

42%

50%

45%

47%

51%

47%

61%

57%

60%

51%

48%

39%

43%

41%

19%

16%

 Un peu Beaucoup 
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L a  p r é o c c u p a t i o n  f a c e  à  d i f f é r e n t e s  c o n s é q u e n c e s  d u  

c h a n g e m e n t  c l i m a t i q u e  e n  é t é - P A C A

Question : Pour chacune des conséquences potentielles du changement climatique en été ci-dessous, diriez-vous qu’elles vous préoccupent 

beaucoup, un peu ou pas du tout ?

Les risques d'incendies 

Les impacts sur la production agricole et alimentaire 

Les restrictions d'eau dues à la sécheresse 

Les conséquences de la sécheresse sur les habitations 
(mouvements des sols, fissures…) 

La pollution de l’air qui augmente durant les pics de chaleur 

La dégradation des conditions de travail due à la chaleur 

Les conséquences de la chaleur sur votre santé ou celle de 
vos proches 

Les conséquences des canicules sur les températures 
nocturnes et votre sommeil 

Les conséquences générales sur vos loisirs et activités 
sportives ou vos vacances 

Les conséquences sur l’attractivité touristique de votre 
territoire 

Total « Beaucoup/Un peu  »

97%

95%

95%

94%

92%

89%

89%

86%

69%

63%

3%

5%

5%

6%

8%

11%

11%

14%

31%

37%

23%

30%

28%

43%

38%

46%

46%

41%

47%

44%

74%

65%

67%

51%

54%

43%

43%

45%

22%

19%

PACA

 Pas du tout Un peu Beaucoup 
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L e  s e n t i m e n t  q u e  l e s  i m p a c t s  d e s  c h a n g e m e n t s  c l i m a t i q u e s  v o n t  

s ' a c c e n t u e r  

Question : Pensez-vous que les impacts des changements climatiques en été… ?

PACA

35%

44%

8%

4%

9%

41%

42%

6%

3%

8%

GRAND PUBLIC

Vont s’accentuer dès cet été 

Vont s’accentuer, dans les années à venir 

Vont s’accentuer, mais plus tard 

Ne vont pas s’accentuer 

Je ne sais pas 

79%
Vont s’accentuer 

cet été, dans les 

années à venir

87%

Vont 

s’accentuer

83%
Vont s’accentuer cet 

été, dans les 

années à venir

89%

Vont 

s’accentuer
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R e s p o n s a b i l i t é s  d e s  a c t e u r s  e t  
a t t e n t e s  à  l ’ é g a r d  d e  l ’ a c t i o n  
d e s  p o u v o i r s  p u b l i c s

C
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« Non » selon le DEPARTEMENT

Du littoral : 53%

Des terres : 54%

L e  s e n t i m e n t  q u e  d e s  a c t i o n s  o n t  é t é  m i s e s  e n  p l a c e  p r è s  d e  

c h e z  s o i  d e p u i s  l ' é t é  d e r n i e r  

Question : Avez-vous l'impression que des actions ont été mises en place près de chez vous depuis l'été dernier pour faire face aux conséquences 

du changement climatique en été ?

PACA

11%

36%

53%

GRAND PUBLIC

Oui, et elles vous semblent suffisantes 

Oui, mais elles ne vous semblent pas suffisantes 

Non, vous n’en avez pas l’impression 

11%

32%

57%57% 53%
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L e s  a c t e u r s  q u i  d o i v e n t  a g i r  e n  p r i o r i t é  f a c e  a u x  c o n s é q u e n c e s  d u  

c h a n g e m e n t  c l i m a t i q u e  – C o m p a r a t i f  s u r  « T o t a l  d e s  c i t a t i o n s »
Question : Selon vous, quels sont les deux acteurs qui doivent en priorité prendre des mesures face aux conséquences du changement climatique ? 

En premier ? En second ?

67%

39%

34%

30%

28%

2%

64%

41%

30%

29%

33%

3%

GRAND PUBLIC PACA

L’État 

Les citoyens individuellement 

L’Union européenne 

Les entreprises 

Les collectivités locales 

Autre 

Le total est supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses.
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L e s  a c t e u r s  q u i  d o i v e n t  a g i r  e n  p r i o r i t é  f a c e  a u x  c o n s é q u e n c e s  

d u  c h a n g e m e n t  c l i m a t i q u e  – G r a n d  p u b l i c
Question : Selon vous, quels sont les deux acteurs qui doivent en priorité prendre des mesures face aux conséquences du changement climatique ? 

En premier ? En second ?

GRAND PUBLIC
43%

21%

15%

11%

9%

1%

67%

39%

34%

30%

28%

2%

L’État 

Les citoyens individuellement

L’Union européenne 

Les entreprises

Les collectivités locales

Autre

Total des citations (*)

(*) Le total est supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses.
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L e s  a c t e u r s  q u i  d o i v e n t  a g i r  e n  p r i o r i t é  f a c e  a u x  c o n s é q u e n c e s  

d u  c h a n g e m e n t  c l i m a t i q u e  - P A C A

Question :Selon vous, quels sont les deux acteurs qui doivent en priorité prendre des mesures face aux conséquences du changement climatique ? En 

premier ? En second ? 

38%

26%

11%

14%

9%

2%

64%

41%

33%

30%

29%

3%

L’État 

Les citoyens individuellement

Les collectivités locales

L’Union européenne 

Les entreprises

Autre

Total des citations (*)

(*) Le total est supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses.

PACA

Les collectivités 

locales

33%

65 ans et plus : 40%

Cadre profession intellectuelle sup. : 39%
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L a  p r o p e n s i o n  à  m e t t r e  e n  p l a c e  d i f f é r e n t e s  a c t i o n s  p o u r  p r é v e n i r  

e t  s ' a d a p t e r  a u x  c o n s é q u e n c e s  d u  r é c h a u f f e m e n t  c l i m a t i q u e  e n  é t é  

– C o m p a r a t i f  s u r  « T o t a l  O u i » .
Voici une liste d’actions visant à prévenir ou à vous adapter aux conséquences potentielles du changement climatique en été. Pour chacune 

d’entre elles, indiquez si vous seriez prêt(e) à la mettre en place à titre individuel ?

PACA

86%

71%

68%

68%

61%

60%

57%

50%

41%

37%

34%

89%

75%

61%

67%

58%

60%

60%

55%

56%

38%

36%

GRAND PUBLIC

Réduire votre consommation d'eau 

Réduire votre utilisation de la voiture 

Installer des systèmes de récupération d’eau 

Acheter un ou des ventilateurs 

Faire des travaux d’isolation dans votre habitation 

Aménager votre jardin pour mieux résister à la sécheresse 

Installer des stores ou des films de protection solaire 

Participer à des activités de nettoyage de la nature et de 
débroussaillage pour prévenir les incendies 

Acheter un ou des climatiseurs 

Aménager vos horaires de travail 

Faire peindre votre toiture et vos façades en blanc 

73% des personnes vivant en maison

37% des propriétaires

44% des actifs

77% des propriétaires 67% des propriétaires

44% des actifs

76% des personnes vivant en maison

35% des propriétaires
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L a  p r o p e n s i o n  à  m e t t r e  e n  p l a c e  d i f f é r e n t e s  a c t i o n s  p o u r  p r é v e n i r  

e t  s ' a d a p t e r  a u x  c o n s é q u e n c e s  d u  r é c h a u f f e m e n t  c l i m a t i q u e  e n  é t é  

– C o m p a r a t i f  s u r  « O u i ,  v o u s  l ’ a v e z  d é j à  m i s  e n  p l a c e » .
Voici une liste d’actions visant à prévenir ou à vous adapter aux conséquences potentielles du changement climatique en été. Pour chacune 

d’entre elles, indiquez si vous seriez prêt(e) à la mettre en place à titre individuel ?

PACA

70%

52%

49%

39%

37%

33%

28%

23%

15%

15%

13%

73%

54%

56%

29%

36%

38%

29%

41%

23%

16%

14%

GRAND PUBLIC

Réduire votre consommation d'eau

Acheter un ou des ventilateurs

Réduire votre utilisation de la voiture

Installer des systèmes de récupération d’eau

Faire des travaux d’isolation dans votre habitation

Aménager votre jardin pour mieux résister à la sécheresse

Installer des stores ou des films de protection solaire

Acheter un ou des climatiseurs

Participer à des activités de nettoyage de la nature et de 

débroussaillage pour prévenir les incendies

Aménager vos horaires de travail

Faire peindre votre toiture et vos façades en blanc

54% des propriétaires

46% des personnes vivant en maison

17% des actifs

16% des propriétaires

47% des propriétaires

43% des propriétaires

17% des actifs

14% des propriétaires
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L a  p r o p e n s i o n  à  m e t t r e  e n  p l a c e  d i f f é r e n t e s  a c t i o n s  p o u r  p r é v e n i r  
e t  s ' a d a p t e r  a u x  c o n s é q u e n c e s  d u  r é c h a u f f e m e n t  c l i m a t i q u e  e n  é t é

Question : Voici une liste d’actions visant à prévenir ou à vous adapter aux conséquences potentielles du changement climatique en été. Pour 

chacune d’entre elles, indiquez si vous seriez prêt(e) à la mettre en place à titre individuel ?

GRAND PUBLIC

Réduire votre consommation d'eau 

Réduire votre utilisation de la voiture 

Installer des systèmes de récupération d’eau 

Acheter un ou des ventilateurs 

Faire des travaux d’isolation dans votre habitation 

Aménager votre jardin pour mieux résister à la 
sécheresse 

Installer des stores ou des films de protection solaire 

Participer à des activités de nettoyage de la nature et 
de débroussaillage pour prévenir les incendies 

Acheter un ou des climatiseurs 

Aménager vos horaires de travail 

Faire peindre votre toiture et vos façades en blanc 

Total « OUI»

86%

71%

68%

68%

61%

60%

57%

50%

41%

37%

34%

 Non

14%

29%

32%

32%

39%

40%

43%

50%

59%

63%

66%

16%

22%

29%

16%

24%

27%

29%

35%

18%

22%

21%

70%

49%

39%

52%

37%

33%

28%

15%

23%

15%

13%

 Oui, vous l'avez déjà mis en place 

 Oui, mais vous ne l'avez pas mis en place
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L a  p r o p e n s i o n  à  m e t t r e  e n  p l a c e  d i f f é r e n t e s  a c t i o n s  p o u r  

p r é v e n i r  e t  s ' a d a p t e r  a u x  c o n s é q u e n c e s  d u  r é c h a u f f e m e n t  

c l i m a t i q u e  e n  é t é
Question : Voici une liste d’actions visant à prévenir ou à vous adapter aux conséquences potentielles du changement climatique en été. Pour 

chacune d’entre elles, indiquez si vous seriez prêt(e) à la mettre en place à titre individuel ?

Réduire votre consommation d'eau 

Réduire votre utilisation de la voiture 

Acheter un ou des ventilateurs 

Installer des systèmes de récupération d’eau 

Installer des stores ou des films de protection solaire 

Aménager votre jardin pour mieux résister à la 
sécheresse 

Faire des travaux d’isolation dans votre habitation 

Acheter un ou des climatiseurs 

Participer à des activités de nettoyage de la nature et 
de débroussaillage pour prévenir les incendies 

Aménager vos horaires de travail 

Faire peindre votre toiture et vos façades en blanc 

Total « OUI»

89%

75%

67%

61%

60%

60%

58%

56%

55%

38%

36%

 Non

11%

25%

33%

39%

40%

40%

42%

44%

45%

62%

64%

16%

19%

13%

32%

31%

22%

22%

15%

32%

22%

22%

73%

56%

54%

29%

29%

38%

36%

41%

23%

16%

14%

 Oui, vous l'avez déjà mis en place 

 Oui, mais vous ne l'avez pas mis en place

PACA
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F o c u s  s u r  l ’ i m p a c t  d u  c h a n g e m e n t  
c l i m a t i q u e  s u r  l ’ a t t r a c t i v i t é  
d e s  t e r r i t o i r e s

D
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36%

46%

18%

Région Bretagne : 36%

L e  s e n t i m e n t  q u e  l e  r é c h a u f f e m e n t  c l i m a t i q u e  a  d e s  

c o n s é q u e n c e s  s u r  l ' a c t i v i t é  t o u r i s t i q u e  d e  s a  r é g i o n  e n  é t é  

Question : Selon vous, les impacts du réchauffement climatique ont-ils des conséquences sur l’activité touristique de votre région pendant l’été ?

PACAGRAND PUBLIC

Oui

Non

Je ne sais pas

28%

47%

25%

36% 36%
28% 24% 23%

18-24 ans 25-34 ans 25-49ans 50-64 ans 65 ans et +

OUI

Du littoral : 37%

Des terres : 34%

OUI – DEPARTEMENT
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L a  p r o p e n s i o n  à  c h a n g e r  s e s  h a b i t u d e s  d e  v a c a n c e s  à  c a u s e  d u  

c h a n g e m e n t  c l i m a t i q u e  

Question : Vous personnellement, pensez-vous changer vos habitudes de vacances en raison des conséquences du changement climatique en été ?

PACA

30%

26%

3%

47%

33%

28%

3%

42%

GRAND PUBLIC

Oui, en partant à des périodes de l’année où 

les conditions climatiques sont plus clémentes 

Oui, en privilégiant une destination vous 

permettant d’éviter la chaleur, la sécheresse, 

etc. 

Oui, autrement 

Non, vous n’allez rien changer 

TOTAL Oui

53%* 58%
TOTAL Oui

*Sous-total logique des réponses, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses 

AUPRES DE CEUX QUI 

PARTENT EN VACANCES

30%

31%

2%

44%

TOTAL Oui

56%*
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L ’ i m p a c t  d e s  c o n s é q u e n c e s  d u  c h a n g e m e n t  c l i m a t i q u e  e n  é t é  

s u r  l e  s o u h a i t  d e  d é m é n a g e r  

Question : Les conséquences du changement climatique (chaleur, sécheresse, risque incendie, etc.) en été vous incitent-elles à déménager ?

PACA

8%

9%

83%

GRAND PUBLIC

Oui, à déménager définitivement 

Oui, à déménager durant l’été ou à quitter votre région 
durant l’été 

Non

6%

7%

87%

13%
TOTAL Oui

17%
TOTAL Oui
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29%

15%

56%

31%

20%

49%

L ’ i m p a c t  p e r ç u  d e s  c o n s é q u e n c e s  d u  c h a n g e m e n t  c l i m a t i q u e  

e n  é t é  s u r  l e s  p r i x  d e  l ’ i m m o b i l i e r  d a n s  s o n  t e r r i t o i r e  

Question : Pensez-vous que les conséquences du changement climatique en été (chaleur, sécheresse, etc.) auront un impact sur les prix de 

l’immobilier dans votre territoire sur le long terme ?

PACA
GRAND PUBLIC

Oui, je pense qu’elles vont causer une 

hausse du prix de l’immobilier sur mon 

territoire 

Oui, je pense qu’elles vont causer une 

baisse du prix de l’immobilier sur mon 

territoire 

Non 

44%
TOTAL Oui

51%
TOTAL Oui

Région Occitanie : 25%

UNE BAISSE – PAR REGION

Région Bretagne : 51%

Région Normandie : 43%

UNE HAUSSE – PAR REGION

Du littoral : 33%

Des terres : 22%

UNE HAUSSE – PAR 

DEPARTEMENT

Du littoral : 19%

Des terres : 25%

UNE BAISSE – PAR 

DEPARTEMENT
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Annexes
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L a  c a p a c i t é  p e r ç u e  d e s  t e r r i t o i r e s  à  f a i r e  f a c e  a u x  r é p e r c u s s i o n s  
d u  c h a n g e m e n t  c l i m a t i q u e  c e t  é t é - G r a n d  p u b l i c

Question : Pour chacun des territoires suivants, indiquez sur une échelle de 1 à 10 s’il vous semble prêt à faire face aux répercussions du 

changement climatique pour l’été qui s’annonce ? 1 correspondant à une impréparation totale, 10 à une préparation parfaite. Les notes 

intermédiaires vous permettent de nuancer votre jugement.

1 10

Ma commune

Ma région

La France 4,9

5

5,2

Moyenne

GRAND PUBLIC

74%

73%

78%

21%

22%

18%

5%

5%

4%

Notes de 1 à 6 Notes de 7 et 8 Notes de 9 et 10

Impréparation totale Préparation parfaite
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L a  c a p a c i t é  p e r ç u e  d e s  t e r r i t o i r e s  à  f a i r e  f a c e  a u x  

r é p e r c u s s i o n s  d u  c h a n g e m e n t  c l i m a t i q u e  p o u r  c e t  é t é  - P A C A

Question : Pour chacun des territoires suivants, indiquez sur une échelle de 1 à 10 s’il vous semble prêt à faire face aux répercussions du 

changement climatique pour l’été qui s’annonce ? 1 correspondant à une impréparation totale, 10 à une préparation parfaite. Les notes 

intermédiaires vous permettent de nuancer votre jugement.

Impréparation totale Préparation parfaite

1 10

Ma commune

Ma région

La France 4,8

5,1

5,3

Moyenne

70%

71%

80%

24%

23%

15%

6%

6%

5%

Notes de 1 à 6 Notes 7 et 8 Notes 9 et 10

PACA
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L ' i n t e n t i o n  d e  p a r t i r  e n  v a c a n c e s  c e t  é t é  

Question : Allez-vous partir en vacances cet été ?

PACA

46%

39%

15%

GRAND PUBLIC

Oui 

Non 

Vous ne savez pas 

50%

33%

17%
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Les pr inc ipaux 

enseignements
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1 .  L e s  r é p e r c u s s i o n s  d u  c h a n g e m e n t  c l i m a t i q u e  s u r  l a  p é r i o d e  e s t i v a l e :  u n  
s u j e t  d e  p r é o c c u p a t i o n  m a j e u r e ,  e n  p a r t i c u l i e r  p o u r  l e s  h a b i t a n t s  d e  l a  
r é g i o n  PA C A  ( 1 / 2 )

Le changement climatique et l’environnement font aujourd’hui systématiquement partie du Top 3 des préoccupations des Français dans les études

d’opinion. Celle-ci ne déroge pas à la règle et, même dans le contexte actuel économiquement et socialement tendu, 35% des Français jugent qu’ils

constituent un des sujets les plus importants aujourd’hui en France.

Aussi, trois quarts des personnes interrogées font part de leur inquiétude, à l’approche de cet été, à l’égard du réchauffement climatique (76%, 28% se

considérant « très inquiets »). De fait, 92% d’entre elles témoignent d’une intensification des évènements climatiques dans leur région, et notamment

des vagues de chaleur et canicule (62% affirment qu’elles ont augmenté en fréquence) et des épisodes de sécheresse (55%).

Les habitants de la région Provence-Alpes-Côte-d’Azur manifestent une inquiétude encore plus grande (83% affirment être inquiets, 33% très inquiets),

probablement alimentée par une intensification plus soutenue des dérèglements météorologiques : 71% relatent une augmentation en fréquence des

épisodes de sécheresse (vs 55% en France entière) et 52% des incendies de forêt (vs 25%). Pour autant, le niveau d’importance accordé au sujet du

changement climatique est identique au score national (34%).

Si les sources du changement climatique ne font pas totalement consensus auprès du grand public – 23% considèrent que c’est un phénomène naturel

qui a toujours existé contre 67% qu’il est causé principalement par les activités humaines-, l’augmentation de ses impacts semble inéluctable pour 9

Français sur 10 : 87% estiment qu’ils vont augmenter, 35% prévoyant même cette hausse dès cet été. Plus précisément, les répercussions sur la

production agricole sont les plus craintes :

- Les agriculteurs sont les personnes pour lesquelles les conséquences négatives du changement climatique sont perçues les plus fortes (62% des

Français estiment qu’elles seront très fortes pour eux), devant les personnes fragiles comme les malades ou les personnes âgées (58%) ;

- Dans un contexte où les termes « pénurie » et « inflation » reviennent sur le devant de la scène, les impacts sur la production agricole et

alimentaire sont ceux pour lesquels les préoccupations sont les plus grandes (61%), à même hauteur que les risques d’incendies (60%) et les

restrictions d’eau (57%).
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1 .  L e s  r é p e r c u s s i o n s  d u  c h a n g e m e n t  c l i m a t i q u e  s u r  l a  p é r i o d e  e s t i v a l e :  u n  
s u j e t  d e  p r é o c c u p a t i o n  m a j e u r e ,  e n  p a r t i c u l i e r  p o u r  l e s  h a b i t a n t s  d e  l a  
r é g i o n  PA C A  ( 2 / 2 )

A l’inverse, les conséquences générales sur les loisirs et les activités sportives ou sur l’attractivité touristique du territoire sont jugées plus secondaires

(seuls 19% et 16% s’en préoccupent beaucoup).

Sur l’ensemble des répercussions du changement climatique ou de ses victimes potentielles, les habitants de la région Provence-Alpes-Côte-d’Azur

partagent une préoccupation tendanciellement plus élevée qu’au niveau national. Conséquence de l’intensification des feux et des épisodes de

sécheresse sur leur territoire, ils s’inquiètent davantage pour les risques d’incendies (inquiétude première pour 74% des interviewés vs 60%) et pour les

restrictions d’eau dues à la sécheresse (vs 57%) que pour la production agricole et alimentaire (65% tout de même). Ils sont également plus préoccupés

pour les habitants de leur région (29% perçoivent des répercussions très fortes pour eux vs 15%).
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2 . A t i t r e i n d i v i d u e l , l ’a c c e p t a t i o n d ’ u n e p l u s g r a n d e s o b r i é t é ( e n e a u , e n

é n e r g i e ) p o u r p r é v e n i r e t s ’a d a p t e r a u x c o n s é q u e n c e s d u r é c h a u f f e m e n t

c l i m a t i q u e e n é t é

Seuls 11% des Français ont l’impression que des actions suffisantes ont été mises en place près de chez eux pour faire face aux conséquences du

changement climatique en été (32% témoignant d’initiatives, mais ne les jugeant pas suffisantes). Face à cette inertie, les personnes interrogées

prennent leur responsabilité et s’identifient comme faisant partie des principales actrices du changement. Ainsi, l’Etat est certes désigné comme l’acteur

n°1 pour prendre des mesures face aux conséquences du changement climatique (67%), mais les citoyens individuellement sont à la deuxième place

(39%, 21% les désignant même comme le 1er acteur) devant l’Union européenne (34%), les entreprises (30%) ou les collectivités locales (28%).

Des actions individuelles sont d’ores-et-déjà mises en œuvre, et certaines sont des initiatives potentiellement crédibles aux yeux des interviewés :

- Les restrictions d’eau sont mises en place par 7 Français sur 10, c’est l’initiative la plus plébiscitée (seuls 14% ne le font pas et ne seraient pas prêts

à le faire)

- Les répondants semblent également prêts à réduire leur utilisation de la voiture. Ainsi, corrélés à la hausse des coûts de l’énergie, les

répercussions du réchauffement climatique encouragent 49% des Français à limiter leur recours à la voiture et 22% supplémentaires affirment

considérer cette possibilité

- Certaines initiatives séduisent moins : c’est le cas de l’aménagement des horaires de travail (seuls 15% l’ont déjà fait, 22% sont prêts à le faire) et

de la peinture de la toiture et des façades en blanc (seuls 13% l’ont déjà fait, 21% sont prêts à le faire)

Les habitants de la région PACA déclarent davantage que des actions ont été mises en œuvre près de chez eux pour faire face aux conséquences du

changement climatique (47%, contre 43%) mais qu’elles sont insuffisantes (36% contre 32%). S’ils attendent tout autant de l’Etat et des citoyens pour

agir, ils identifient les collectivités locales comme le troisième acteur devant en priorité prendre des mesures (33% vs 28%).

Exception faite d’une initiative – étonnamment il s’agit de l’installation des récupérateurs d’eau que les Français affirment plus avoir mis en place (39% vs

29% des habitants de la région PACA) -, ils sont tendanciellement plus nombreux à avoir pris chacune des mesures proposées. C’est significativement vrai

pour trois propositions : la réduction de l’utilisation de la voiture (56% vs 49%), l’achat de climatiseurs (41% vs 23%) et la participation à des activités de

nettoyage (23% vs 15%).



44© GROUPE IFOP 2023 44

3 . D e s r é p e r c u s s i o n s s u r l ’a t t r a c t i v i t é t o u r i s t i q u e d e s t e r r i t o i r e s

a u j o u r d ’ h u i p e u i d e n t i f i é e s

La moitié des Français déclarent penser changer leurs habitudes de vacances en raison des conséquences du changement climatique en été (53%), soit

en partant à des périodes de l’année où les conditions climatiques sont plus clémentes (30%), soit en privilégiant une destination permettant d’éviter la

chaleur (26% et même 31% de ceux qui comptent partir en vacances cette année). Pour autant, tous ne concluent pas que le réchauffement climatique a

des conséquences sur l’attractivité de leur région pendant l’été (seuls 28% l’estiment, et notamment les Bretons, 36%).

Le changement climatique n’encourage pas les Français à déménager (seuls 13% considèrent cette option), mais 44% identifient des répercussions sur le

coût de l’immobilier sur leur territoire, 29% prévoyant une hausse et notamment les habitants des régions Bretagne (51%) et Normandie (43%).

Les habitants de la région PACA perçoivent davantage de conséquences du réchauffement climatique sur l’attractivité de leur région durant l’été (36% vs

28%) et sont d’ailleurs plus nombreux à imaginer changer leurs habitudes de vacances (58%, notamment pour trouver des destinations permettant

d’éviter la chaleur 34% vs 28%). Corolairement, ils sont un peu plus nombreux à prévoir une baisse du prix de l’immobilier sur leur territoire (20% vs 15%)

et notamment les personnes résidant dans un département situé dans les terres (25%).
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